平阴县2023年度预算绩效管理工作总结
2023年，平阴县按照省市关于促进“预算绩效管理提质增效”的改革目标，打好改革攻坚、扩围提质、创新突破组合拳，持续向绩效要财力，用绩效促管理，建立起“全方位、全过程、全覆盖”的管理体系，形成具有平阴特色的管理模式。2023年10月，中央财经报刊发了“山东平阴:促进绩效评价与财会监督深度融合”典型做法；“济南市平阴县紧扣绩效自评复核持续提升绩效管理工作质量”经验在《山东财政》杂志上宣传推广。

一、工作总结
（一）严把入口关，扩大事前绩效评估“覆盖面。”构建以结果为导向的事前绩效评估机制，将事前绩效评估与预算一体化系统中项目库建设相结合，规定所有新增政策项目和200万元以上重大资金项目，都要开展事前评估，未开展或评估结果为差的不列入项目库，增强评估硬度。2023年，县级预算事前绩效评估共涉及预算单位746个项目，37.84亿元资金。财政部门对全县乡村振兴、政府专项债券资金等6个项目、14847万元资金，进行了重点评估，评估审减1410万元，审减率9.5%。

（二）严把质量关，抓好绩效目标编报“牛鼻子。为优化目标编报，解决绩效目标不会编、编不好、编不实等问题，邀请专家开展绩效目标编制培训，印发绩效目标指标体系库，采用“线上一对一指导+线下集中审核”相结合的方式为各部门单位提供辅导把关，审核意见面对面反馈，切实提高编报质量。同时，将部分项目绩效目标、事前绩效评估报告编印《预算导读》册子，提交县人代会请每位人大代表参阅。批复后的项目绩效目标在县政府门户网站依法公开，接受群众监督。

（三）严把约束关，增强绩效评价的“实效性”。建立“单位自评+部门评价＋财政重点评价”层次清晰、前后衔接的工作机制，将绩效评价拓展至四本预算、PPP项目、债券资金等领域。在实现2022年度521个财政支出项目预算绩效自评全覆盖的基础上，选取企财口、综合口60个项目开展抽查复核，选取全县20个重点项目、84605万元财政资金实施财政重点评价，抽查复核及财政重点评价结果与改进管理、完善政策、预算安排直接挂钩，切实让绩效评价“长出牙齿、敢于碰硬”。探索试行绩效末位淘汰制，对财政重点绩效评价和部门绩效自评排名后20%的政策和项目，取消或压减下一年度预算安排。

（四）严把服务关，推动预算绩效管理“全方位”。借助预算一体化系统，采用“线上审核+线下反馈”相结合的方式为部门单位提供“一对一”业务辅导，“面对面”结果反馈。先后到安城镇、住建局、水务局开展调研，深入了解部门单位预算绩效管理工作开展情况、问题困惑，并结合部门单位业务实际提供个性化工作建议。同时，探索建立乡村振兴、城建、水务、教育等15个分行业、分领域绩效指标标准体系。针对绩效填报中遇到的“不会编、填不编”等常见问题，邀请专家结合具体案例从概念内容、实施路径、指标设计、报告撰写等方面进行专题培训，帮助部门单位更好地理解绩效管理工作，更好地利用绩效工具加强部门单位管理。

二、工作计划
（一）进一步夯实管理基础。对现行制度进行系统梳理，查缺补漏，形成框架合理、体系完备、便于操作的制度体系。加快建立绩效指标及标准体系，严格绩效目标管理，全面实施全周期跟踪问效，做实成本预算绩效管理，提高绩效评价质量，不断提升绩效管理科学性、规范性。

（二）进一步健全推进机制。加强财政、人大、组织、审计、纪检监察等部门之间的密切协作，明确责任分工，完善推进机制，凝聚绩效工作合力。广泛吸纳人大代表、政协委员、绩效专家和第三方机构参与，提高绩效管理公信力和影响力。完善考核体系建设，加大预算绩效管理工作考核力度，调动部门（单位）和镇（街道）预算绩效管理积极性。

（三）进一步压实管理责任。发挥财政部门牵头组织作用，确保预算绩效管理延伸至基层单位和资金使用终端，提高管理“绩效”。压实部门镇街主体责任，加强对部门镇街的指导和培训，充分利用公开、考核、移交、问责等多种手段，全面提升部门、镇街绩效管理水平。
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