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关于平阴县智能制造公共实训基地建设的

实 施 意 见
高技能人才是实现企业高质量发展的关键。根据国家发改委、教育部等部门联合发布的《关于推动公共实训基地共建共享的指导意见》（发改就业〔2020〕1951号）和山东省《关于加强公共实训基地建设打造制造业高技能人才培养高地的意见》（鲁工信培〔2020〕114号），为加强智能制造公共实训基地建设，培养智能制造高技能人才，现提出如下意见：

一、总体要求
（一）立足产业发展。根据平阴县“ 十四五”规划打造先进智造基地，发展壮大优势产业的要求，实训中心要立足于服务平阴县高端装备制造业的发展需求，同时结合新兴发展产业，统筹规划、合理布局，构建与现代制造业发展配套的公共实训基地体系。

（二）创新建设模式。突出企业和职业院校在公共实训基地建设中的主体地位，以产业链、供应链、创新链为依托，整合政府、院校、企业等各类社会资源，多元投入、共建共享。

（三）创新运营模式。按照企业化管理、市场化运营，充分发挥市场机制的作用，大力开发适应社会和市场需要的实训项目、实训产品，在满足院校学生、员工实训需要的同时，面向社会，为其他院校、企业和培训机构学生和员工提供有偿技能培训服务。

二、工作任务

用3年左右的时间，打造全县智能制造公共实训基地体系，提高公共实训基地信息化、数字化、智能化、智慧化水平，加快培养适应新技术革命和产业变革要求的现代化新一代技能人才。
高标准建设公共实训基地。面向新一代信息技术，高端装备 等重点领域，紧密对接产业链、创新链，建设研究制定新一代信息技术课程体系，引进行业先进的实训模式、实训项目和实训标准体系，加强通识课程、技术趋势、行业发展、编程实操等专业学习，提高5G、人工智能、物联网、云计算等能力，提高智能制造赋能产业发展的能力。

建立多元化职业技能评价体系。引入“双轨制”职业教育和专业技术人才实训体系，健全公共技能实训基地等人才服务设施，夯实人才发展基础。培养大量既懂专业知识，又懂工业互联网和智能制造的复合型技术技能人才。

三、推进措施

（一）推进技术技能人才培养改革。面向产业转型发展和区域经济社会需求，引入智能制造知名企业，与我县行业重点企业、院校和公共实训基地，共同制定智能制造行业技能标准，研究制定相关专业的课程标准、实训标准和人才培养方案，实现专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接。

（二）积极推动企业与职业院校联合办学。鼓励支持企业利用自身设备、技术、资金优势，发挥其在行业上的影响力，举办职业教育，培养适应工业企业发展需要的智能制造人才。引进先进的培训体系、课程体系，所需建设资金县有关部门奖补一部分，职业院校投资一部分，企业赞助一部分，社会融资一部分，合作共建平阴县智能制造公共实训中心。

（三）建设高水平的实训指导师队伍。按照技能水平与素质提升并重的原则，采取培养和引进相结合的方式，建设一支专业知识丰富、技能水平高和实践动手能力强的实训指导师队伍。大力选拔行业、企业工程技术和技能人才到公共实训基地担任实训指导老师，聘请知名企业人工智能、物联网等领域的工程技术和技能人才兼职实训指导老师，定期到公共实训基地授课，组织公共实训基地和院校的教师定期到智能制造的知名企业参加实践实习，及时学习把握行业发展趋势和新技术、新装备，提高实操能力和指导培养学生的能力。

（四）实行数字化技能人才订单式培养。加强需求预测，每年编制并定期发布规上企业工业互联网和智能制造领域高技能人才需求目录，引导公共实训基地和院校适应产业发展需要和企业人才需求，及时调整实训项目、实训教学计划。筛选企业的人才需求订单，委托院校和实训基地定向培养，大企业可单独组班，中小企业可融合需求联合组班培养，与委托企业一起联合招生，共同制定技能人才培养方案，指导学员进行职业规划和职业技能提升。
（五）提高企业职工数字化能力。切实加强职工培训，支持引导企业建立内部培训机构，制定全员学习培训方案，对新录用职工、转岗职工和在职职工采取在岗培训、脱产培训、业务研修等多种形式，进行系统数字化培训。

（六）建立公共实训基地数字化联盟。以智能制造知名企业为核心，以重点企业、院校为主体，多方参与建设全县公共实训基地数字化联盟，搭建学习交流合作共享平台，共同研究开发课程体系、实训标准、实训项目，开展国际、国内交流合作。

（七）推进公共实训基地高质量发展。积极推进公共实训基地数字化建设试点工作，研究制定公共实训基地数字化建设标准，建立健全动态考核制度，对考核优秀的予以奖励。定期召开座谈会、现场观摩会、评议会，举办技能比赛，分享信息资源，展示实训成果，合作共谋发展。
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